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Klage på bystyrevedtak i Porsgrunn kommune- “Melding om reguleringsvedtak Reguleringsplan for innseiling Grenland”

Forum for Natur og Friluftsliv (FNF) i Telemark, er et nettverk som ved nåværende tidspunkt består av 9 av de største natur- og friluftsorganisasjoner i fylket. FNF Telemark arbeider for å sette friluftslivet og dets behov på dagsorden og øke bevisstheten om helse og livskvalitet samt viktigheten av å ta vare på naturen og miljøet rundt oss. FNF Telemark arbeider også for å sikre arealer for et aktivt friluftsliv.

FNF Telemark viser til Porsgrunn kommunes brev av 26.01.2016, referanse 14/05684 “Melding om reguleringsvedtak Reguleringsplan for innseiling Grenland”, og vil herved påklage bystyrets vedtak. 

Hovedgrunnen til vår klage er at hensynet til natur- og friluftsverdiene ikke har blitt tilstrekkelig ivaretatt i denne saken. Vi ønsker i denne forbindelse å kontakte Fylkesmannen i Telemark for en vurdering av hvorvidt Kystverkets fremgangsmåte har vært akseptabel og om de berørte kommunene har hatt reelle valgmuligheter i løpet av saksprosessen. Vi har ikke påklaget Bambles vedtak, men gjør det for Porsgrunn.  Vi mener også at innhenting og bearbeiding av høringsuttalelser burde vært foretatt på et tidligere tidspunkt, i god tid før reguleringsplanene ble laget.  
 
Vårt grunnlag for klagen fremgår av vedlagte brev vi i fjor høst sendte til Bamble kommune og ønsker at Kommunal- og Moderniseringsdepartementet sørger for en grundigere konsekvensutredning der skadevirkningene ved Kystverkets prosjekt med hensyn til natur- og friluftsverdier blir veid opp mot det angivelige behovet for utdyping av Gamle Langesund.
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