MAL til utfylling for høringssvar til PLANPROGRAM FOR KOMMUNEPLANENS AREALDEL – kortversjon – august 2024
Dette er et forslag til høringssvar. Slett det som ikke er relevant og legg til lokalt viktige poenger. Tekst i rød kursiv er hjelpetekst og skal klippes ut før innsendelse. Navn i klammer byttes ut med aktuelle navn. 
  
Planprogrammet legges ut til høring samtidig som kommunen varsler oppstart av planarbeidet. Det kan være et planprogram for hele kommuneplanen eller to planprogram – ett for samfunnsdelen og ett for arealdelen. Planprogrammet skal gjøre rede for formålet, planprosessen med frister og deltakere, opplegg for medvirkning, hvordan konsekvensutredninger skal foregå og behovet for utredninger.

Planprogrammet til arealdelen skal gjøre rede for formålet med planarbeidet, planprosessen med frister og deltakere, opplegg for medvirkning, hvordan konsekvensutredninger skal foregå og behovet for utredninger. Les mer på https://fnf-nett.no/h123/ 

  
  
(MOTTAGER)									(STED, DATO) 



Høringssvar til planprogrammet
til kommuneplanen, (NAVN) kommune

Sammendrag
Kommuneadministrasjonen må sammenfatte høringssvaret ditt og formidle et sammendrag som presenteres til politikerne som skal ta beslutningen. Vi anbefaler derfor at du lager et kort sammendrag selv i begynnelsen av høringssvaret, men er ikke avgjørende for resultatet. 
1. Innledning
FNs bærekraftsmål for natur må ligge til grunn for kommunens planlegging, og vi ønsker at det kommer tydelige fram at naturhensyn alltid må legges til grunn for alt som forvaltes av kommunen. 
2. Kunnskapsgrunnlag
[bookmark: _Hlk175142068]Bruk kommuneplanen til helhetlig planlegging. Kommuneplanen er plannivået der kommunen kan få et overblikk som gjør helhetlig planlegging mulig. Helhetlige vurderinger og oversikt over totalbildet ivaretas ikke i reguleringsprosesser. Ved å bruke reguleringsplannivå til dette vil kommunen ikke kunne gjøre en helhetlig vurdering for kommunen, og det vil bli en bit for bit-nedbygging av arealene.
Vi ber kommunen utrede følgende:
· [bookmark: _Hlk175142564]Arealregnskap og arealbudsjett
Det er arealendringer som hovedsakelig truer natur- og friluftslivsverdiene, da særlig bit for bit-utbyggingen som samlet sett beslaglegger og splitter opp naturområdene. Vi oppfordrer derfor kommunen til å føre arealregnskap og arealbudsjett for oversikt over arealene i kommunene.
· Grønnstruktur og grønne traseer
Vi ber kommunen utføre en gjennomgang av og mulig utvide grønnstruktur og hensynssoner spesielt for bevaring av naturmiljø og for friluftsliv, for å sikre sammenhengende blågrønne strukturer, grønne korridorer, smug og smett og turveier gjennom byggesonen i all planlegging. 
· Naturmangfold
Kommunen må få oversikt over hvilke naturverdier som finnes i kommunen og hvilket naturmangfold de har spesielt ansvar for. Kommunen må også oppdatere eksisterende kunnskapsgrunnlag. Dette må inkludere fremmede arter. 
· [bookmark: _Hlk175142644]Strandsonen
Byggeforbud i strandsonen og vern av 100-metersbeltet må forankres tydelig i kommuneplanen. Kartlegging av kommunens strandsoneareal må være med som en del av kommunens arealregnskap.
· Friluftslivets ferdselsårer[footnoteRef:2]og kartlegging og verdsetting av friluftslivsområder [2:  Prosjektet friluftslivets ferdselsårer, Miljødirektoratet] 

Dersom kommunen ikke er ferdig med kartleggingen av disse, ber vi om at dette arbeidet blir ferdigstilt i forbindelse med den nye arealdelen. 
· Hytteutbygging 
Vi ber kommunen få en oversikt over hva som allerede finnes av tomtereserver, fortettingspotensiale i eksisterende hytteområder.
· Planvask
Kommunen må gjennomføre en opprydning av gamle planer som ikke passer dagens mål.
3. Bestemmelser i kommuneplanens arealdel
Kommuneplanen må inneholde bestemmelser som styrker ivaretakelsen av natur- og friluftslivsinteressene. Vi mener kommunen må sette klare krav og bestemmelser til disse temaene, som byggegrense mot bekker og raviner, kantsoner, massehåndtering, miljøprogram og miljøoppfølgingsplan, nye hensynssoner for bevaring kulturmiljøer og vurdering av bevaring av viktige trær- og vegetasjonsområder i reguleringsplaner, fremmede arter, avstand til turområder og kartlegging av naturmangfold ved nyetableringer og utbygginger. Bestemmelsene må konkretiseres, siden formuleringer som “bør” og “skal vurderes” har mindre verdi i senere byggesaksbehandling. 
Det bør komme klart frem av bestemmelsene hva som gir grunnlag for dispensasjon og ikke i LNF områder og grønnstruktur og kystsonen. Rapport fra KDD[footnoteRef:3] påpeker svakheter ved dispensasjonssystemet der blant annet at LNFR-formålet i kommuneplanen tolkes i liten grad som et byggeforbud og dermed blir det lav terskel for dispensasjon i dette området. [3:  "Dispensasjoner fra arealplaner etter plan- og bygningsloven", Kommunal- og distriktsdepartementet, 2023] 

4. Arealinnspill: Natur- og friluftslivsområder som må bevares 
NB! Se egen mal for arealinnspill som kan limes inn her eller legges ved som eget vedlegg.
Følgende områder må bevares:
[bookmark: _Hlk175145383]Område 1 – (Navn på område)
Bruk og begrunnelse
Inntegnet på kart
Område 2 – (Navn på område)
Bruk og begrunnelse
Inntegnet på kart
Område 3 – (Navn på område)
Bruk og begrunnelse
Inntegnet på kart

5. Medvirkning
Vi ber kommunen ha lange nok høringsfrister, gjerne 2 måneder og opprette en referansegruppe for natur- og friluftsliv i arbeidet med kommuneplanen.

Vennlig hilsen 
(Navn organisasjon)  
(Evt navn leder eller naturvernkontakt etc)  

