[bookmark: _Hlk175140833]MAL til utfylling for høringssvar til PLANPROGRAM FOR KOMMUNEPLANS AREALDEL – fullversjon – august 2024
[bookmark: _Hlk175140892]Dette er et forslag til høringssvar. Slett det som ikke er relevant og legg til lokalt viktige poenger. Tekst i rød kursiv er hjelpetekst og skal klippes ut før innsendelse. Navn i klammer byttes ut med aktuelle navn. 
  
Planprogrammet legges ut til høring samtidig som kommunen varsler oppstart av planarbeidet. Det kan være et planprogram for hele kommuneplanen eller to planprogram – ett for samfunnsdelen og ett for arealdelen. Planprogrammet skal gjøre rede for formålet, planprosessen med frister og deltakere, opplegg for medvirkning, hvordan konsekvensutredninger skal foregå og behovet for utredninger. 

Kommuneplanens arealdel skal vise hvilke områder i kommunen som skal brukes til hva. Planen er juridisk bindende og består av en beskrivelse, et kart og bestemmelser/regler for kommunen. Les mer på https://fnf-nett.no/h123/. 


  
(MOTTAGER)									(STED, DATO) 


Høringssvar til 
(NAVN) kommunes varsel om oppstart og høring av planprogrammet til kommuneplanens arealdel

Sammendrag
Kommuneadministrasjonen må sammenfatte høringssvaret ditt og formidle et sammendrag som presenteres til politikerne som skal ta beslutningen. Vi anbefaler derfor at du lager et kort sammendrag selv i begynnelsen av høringssvaret, men det er ikke avgjørende for resultatet. 
1. Innledning
Nasjonale forpliktelser gjør at vi ikke kan bruke arealer på samme måte som før. Gjennom naturavtalen fra Montreal, har Norge forpliktet seg til å jobbe mot 23 mål som beskriver hvordan vi skal komme oss ut av naturkrisen og få mer natur innen 2030. For å få til dette må norske kommuner ha en bærekraftig arealforvaltning som ivaretar vern av naturområder og bevaring av biologisk mangfold, samtidig som de tar hensyn til klimaendringer og reduserer utslipp av klimagasser.
2. Kunnskapsgrunnlag
Bruk kommuneplanen til helhetlig planlegging. Kommuneplanen er plannivået der kommunen kan få et overblikk som gjør helhetlig planlegging mulig. Helhetlige vurderinger og oversikt over totalbildet ivaretas ikke i reguleringsprosesser. Ved å bruke reguleringsplannivå til dette vil kommunen ikke kunne gjøre en helhetlig vurdering for kommunen, og det vil bli en bit for bit-nedbygging av arealene.
Vi ber kommunen utrede følgende:
· Arealregnskap og arealbudsjett. Det er arealendringer som hovedsakelig truer natur- og friluftslivsverdiene, da særlig bit for bit-utbyggingen som samlet sett beslaglegger og splitter opp naturområdene. Vi oppfordrer derfor kommunen til å føre arealregnskap og arealbudsjett for oversikt over arealene i kommunene. Videre bør kommunen ha ambisjon om å bli arealnøytral[footnoteRef:2].  [2:  Arealnøytralitet, Sabima] 

· Naturmangfold. Med god kunnskap om naturverdiene, miljøets tilstand og utfordringer kan kommunen legge gode premisser for å ivareta hensyn til klima, natur og friluftsområder i sin arealplanlegging. Vi oppfordrer kommunen til å bruke verktøyet Naturkampen[footnoteRef:3] for å få oversikt over hvor kommunen kan forbedre seg når det gjelder ivaretakelse av naturmangfold. Naturkampen rangerer landets kommuner ved vurdering av tretten kriterier knyttet til naturmangfold. Kommunen er rangert som nr. (xx) i landet. Videre bør kommunen legge eventuelle naturkartlegginger eller kunnskapsgrunnlag fra naturmangfoldsplan til grunn i utarbeidelsen av kommuneplanens arealdel og gjøre dem juridisk bindende.  [3:  Naturkampen, Sabima] 

· Friluftsområder, grønnstruktur, grønne traseer og nærnatur er viktig for å ivareta gode forhold for friluftsliv og fysisk aktivitet, landskapsbilde og naturmangfold i kommunen. Friluftsliv bidrar til fysisk og psykisk god helse. Vi oppfordrer kommunen til å utvikle et temakart med grønnstruktur/grønne traseer for å sikre sammenhengende blågrønne strukturer. Videre bør kommunen identifisere, utvikle og ivareta arealer for friluftslivet gjennom deltakelse i prosjektet Friluftslivets ferdselsårer[footnoteRef:4], og gjennom oppdatering av Kartlegging og verdsetting av friluftslivsområder[footnoteRef:5]. [4:  Prosjektet friluftslivets ferdselsårer, Miljødirektoratet]  [5:  Veileder: Kartlegge og verdsette friluftslivsområder, Miljødirektoratet ] 

· Strandsonen inneholder verdifull natur og er svært attraktiv for friluftsliv, rekreasjon og naturopplevelse. Byggeforbud i strandsonen og vern av 100-metersbeltet må forankres tydelig i kommuneplanen. Kartlegging av kommunens strandsoneareal må være med som en del av kommunens arealregnskap.
· Myr er viktig for biologisk mangfold, klimatilpasning og som karbonlager. Vi oppfordrer kommunen til å få oversikt over myrområdene i kommunen for å unngå nedbygging av disse.
· Raviner og ravinedalssystemer er av stor verdi for naturmangfold. Vi oppfordrer kommuner til å kartlegge ravinene i kommunen og innarbeide ravinene som hensynssoner i kommuneplanens arealdel..
· Næringsarealer tar mye naturarealer og utvides ofte. Vi oppfordrer kommunen til å gjennomføre en helhetlig vurdering av plassering av næringsarealer i samarbeid med nærliggende kommuner. 
· Hytteutbygging og bruk av hytter i fjell og utmark, langs kyst og krever mye areal og har konsekvenser for natur og miljø. Vi oppfordrer kommunen å utrede hva som finnes av tomtereserver og fortettingspotensiale i eksisterende hytteområder. Det bør også tas stilling til om det er ønskelig med videreutvikling av fritidsboliger i kommunen 
3. Bestemmelser i kommuneplanens arealdel
Arbeidet med den nye kommuneplanens bestemmelser i arealdelen er kanskje ikke påbegynt, men vi tillater oss å komme tidlig inn i prosessen ved å komme med forslag til bestemmelser som vil ivareta naturverdier og fremme friluftsliv for allmennheten i kommunen. Intensjonen er viktigere enn formuleringen/ordlyden når vi foreslår følgende bestemmelser som ev kan omskrives for å tilpasses andre lover og krav kommunen er pålagt:
Vann og vassdrag
Langs alle vassdrag inkl. bekker, vann og tjern, bør det opprettholdes og om mulig utvikles/videreutvikles et naturlig vegetasjonsbelte som ivaretar viktige økologiske funksjoner, motvirker erosjon og tjener flomsikring og friluftslivet, jf. pbl § 11-9 nr. 6
Åpne bekker, bekkedrag og vannveier tillates ikke lukket, men skal opprettholdes i sin naturlige form og sikres med kantvegetasjon. Der det er hensiktsmessig skal lukkede bekker åpnes og retableres i en sammenhengende grønnstruktur. (Ref. KPA § 5.1.4 Bodø kommune)

Naturmangfold
Prinsippene i naturmangfoldloven §§ 8 til 12 med tilhørende veileder skal legges til grunn ved behandling av saker som kan berøre interesser knyttet til naturmangfoldet. Vurderingene og vektleggingen av prinsippene skal komme frem av saksutredningen.
(Ref. KPA § 4.12 Indre Østfold kommune)
Som minimum skal Miljødirektoratets Naturbase brukes som informasjonsgrunnlag i vurderingen av naturverdier. I tillegg skal også lokale databaser og kunnskapsmiljøer legges til grunn for beslutningen. (Ref. KPA § 4.12 Indre Østfold kommune) 
Ved utarbeidelse av reguleringsplaner for framtidige områder for bebyggelse og anlegg skal viktige naturkvaliteter kartlegges og søkes sikret som arealformål grønnstruktur, og/eller med angivelse av hensynssone. Viktige trær og vegetasjonsområder skal avmerkes i nye reguleringsplaner og beskyttes i bygge- og anleggsfasen.(Ref. KPA § 8.1 Ullensaker kommune) 

Ved registrering av fremmede arter i planområdet, skal metode for bekjempelse av disse artene beskrives i reguleringsplanen og evt. fremgå av reguleringsbestemmelsene. 
 (Ref. KPA § 8.1 Ullensaker kommune)

Ved beplantning av uteareal og grønnstruktur skal det tilrettelegges i størst mulig grad for pollinerende insekter, med innslag av vekster som er gode bie- og humleplanter. Det skal ikke innføres eller spres uønskede eller fremmede arter ved opparbeiding og beplantning av areal. (Ref. KPA § 8.1 Ullensaker kommune)
Viktig natur som myrområder, slåtteenger og naturbeitemark, sørlig sukkertareskog (sterkt truet) og andre rødlista naturtyper på land og i sjø bør ivaretas og skjermes mot inngrep (Jf. rødlisten for naturtyper, Artsdatabanken). (Ref. KPA 1.7 Stavanger kommune)
Prinsippene fra «tiltakshierarkiet» om å unngå, avbøte, redusere eller kompensere bør følges. Tiltak tilpasses slik at en i størst mulig grad unngår å forringe naturverdier. Ved større utbygginger bør det vurderes krav om erstatning og kompensasjon av naturverdier som forringes/ødelegges. (Ref. KPA 1.7 Stavanger kommune)

Myr og karbonrike arealer
§ Nedbygging og inngrep i myr tillates ikke ved regulering eller ved tiltak. Ved regulering skal myr avsettes til grønnstruktur. Ved gjennomføring av tiltak og utbygging skal det brukes torvfri jord. Fjerning av skog i forbindelse med tiltak, jf. pbl. § 20-1 og utbygging skal i størst mulig grad unngås. Redegjørelse for hvordan tiltaket vil påvirke viktige karbonlager som myr og skog skal inngå i forslag til reguleringsplan ved 1. gangsbehandling. jf. § 1-14.4. 
(Ref. 1-14.5 Lillestrøm kommune)
Myr er viktig for biologisk mangfold, klimatilpasning og som karbonlager. Fjerning av skog bør kun gjøres dersom det er tungtveiende grunner for dette. Utbygging må da skje på en måte som minimerer omfanget av avskogingen. (Ref. 1-14.5 Lillestrøm kommune)

Grønnstruktur og grønne traseer
Sammenhengende grønne korridorer og grøntdrag (uavhengig av formål) i byggesonen, inkl. forbindelser til overordnete friluftsområder, skal sikres og videreutvikles. Grønne korridorer og grøntdrag ivaretar både landskap, økologiske sammenhenger og ferdselsårer. Gatetrær og alléer langs veier og stier sikres gjennom reguleringsplan. (Ref. KPA Asker kommune)

Ved søknad om tiltak iht. pbl. §§ 20-1 og 20-2, skal det dokumenteres at store trær og annen verdifull vegetasjon bevares og gis gode vekstforhold og at det avsettes tilstrekkelig plass til rotsystem og krone. Ved søknad iht. §§ 20-1 og 20-2 skal det ved innsendelse av søknad redegjøres for hvordan store trær eller annen verdifull vegetasjon er ivaretatt. (Ref. KPA 6.1 Asker kommune)

Dersom større trær fjernes eller skades, i strid med gitt tillatelse eller godkjent reguleringsplan, kan kommunen kreve satt opp fullverdige erstatningstrær. Jf. for øvrig pbl. § 32-3. Det samme gjelder for allébeplantning eller enkeltstående trær som er regulert for bevaring innenfor arealformålet trafikkområde eller annet formål langs veiene, jf. pbl. § 32-3. (Ref. KPA 6.1 Asker kommune)

Arealnøytralitet
Prinsippet om arealnøytralitet gjelder hele kommunen. Med arealnøytralitet menes å gjenbruke og fortette områder som allerede er utbygd, fremfor å bygge ned landbruksarealer og natur. 
Med natur menes hovedøkosystemene skog, våtmark, vassdrag, naturlig åpne områder i lavlandet og semi-naturlig mark, med underliggende naturtyper. Forringet natur, eksempelvis drenert myr, regnes også som natur. Det samme gjelder naturpregede frilufts- og grøntområder, eksempelvis parker, hundremeterskoger og urbane grøntkorridorer. 
(Ref. KPA § 16.6 Nordre Follo kommune)
Prinsippet om arealnøytralitet for naturverdier bør legges til grunn og dokumenteres i planleggingen. 
Økologisk kompensasjon 
Når en reguleringsplan tillater at natur eller et områdes økologiske funksjon går tapt i strid med prinsippet i § 16.6 Arealnøytralitet, skal tiltakshaver yte en økologisk kompensasjon for tapet tiltaket medfører. Økologisk kompensasjon fastsettes av kommunen, og ytes enten som erstatningsareal eller som et økonomisk bidrag til restaureringsprosjekter. 
(Ref. KPA § 18.4 Nordre Follo kommune)

Klima og energi
Utslipp av klimagasser skal utredes ved utarbeidelse av reguleringsplan (klimagassregnskap), jf. plan- og bygningsloven § 11-9 første ledd nr. 8, for følgende tiltak: 
a. nybygg større enn 1000 m2 BRA 
b. større anleggsprosjekter for bygging av vei, bruer, gang og sykkelsti, og etablering av ledningsnett for vann- og avløp som innebærer inngrep i terreng
(Ref. KPA § 4.2 Færder kommune)

Strandsonen 
Tiltak skal ikke være til hinder for allmennhetens bruk og/eller ferdsel, eller være dominerende i landskapet, verken sett fra sjø eller land. Tiltaket må ikke få silhuettvirkning eller skade naturmangfoldet. (Ref. KPA § 2.1.4 Tønsberg kommune)
Ny bebyggelse skal søkes plassert så langt unna sjøen som mulig, og utvidelse av eksisterende bygninger skal fortrinnsvis skje i retning bort fra sjøen. 
(Ref. KPA § 2.1.4 Tønsberg kommune)
Utbygging av veier, annen infrastruktur og tomteopparbeiding skal skje bak byggegrensen og plasseres slik at inngrep og ulemper blir minst mulig. Samlet sett skal det legges vekt på løsninger som kan bedre eksisterende situasjon i forhold til landskap og allmenn tilgang til sjø. (Ref. KPA § 2.1.4 Tønsberg kommune)
Forbindelser til ytre friluftsområder, strand og sjø skal opprettholdes og videreutvikles. 
(Ref. KPA § 2.1.4 Tønsberg kommune)

Stier, gangforbindelser og tilgang til friluftsområder
Tilgang til turveinett som leder til større grøntområder. Avstand fra boliger til nærturområde eller grønn korridor som fører ut til disse skal være maks. 300m. Fra boligområder, skoler og barnehager skal det være god tilgang til områder for lek og aktivitet. (Ref. KPA 1.17.5 Stavanger kommune)
I nye byggeområder skal det, jf. plan- og bygningsloven § 11-9 nr. 6, tilstrebes at alle boliger har friområder maksimalt 500 meter til friområde på minimum 20 dekar, eller til nærmeste tursti/turvei som leder til slikt område. (Ref. Miljødepartementets veileder)
I regulerings-, dele- og byggesaker skal aktuelle gangatkomster til overordnet grønnstruktur og friluftsområde sikres/gjennomføres. (Ref. KPA 6.1 Asker kommune)
Stinettet er en del av et godt kommunikasjonssystem og må ivaretas og videreutvikles. Ved planlegging etter loven skal hensynet til eksisterende gangforbindelser, stier og snarveier ivaretas. Tilgjengeligheten til viktige friluftsområder og lekeplasser skal ivaretas. Ved tiltak som berører gang- og sykkelveier skal trafikksikkerhetsplanen legges til grunn. (Ref. KPA § 1.13.3 Holmestrand kommune) 

Markaområder
a) Markaområder er vist med markagrense i plankartet.
b) Marka bør forvaltes etter flerbruksprinsipper som hensyntar ulike brukere. Naturvern og friluftsinteresser vektlegges. Anlegg tillates i tråd med intensjonen for marka, herunder anlegg for fysisk aktivitet som for eksempel skianlegg, hundepark, sykkelanlegg o.l. Slike anlegg bør legges i utkanten av markaområdene, i nærhet av parkeringsanlegg, og avta innover i markaområdene.
c) Spesialanlegg for ski, sykkel, hest og lignende bør planlegges slik at det ikke fortrenger andre brukere, men kommer i tillegg til øvrige eksisterende anlegg i marka. Anleggene bør fordeles jevnt i de ulike markaområdene, slik at det sikres et variert tilbud til brukerne.
d) Markaområdene bør gi varierte opplevelser, og fungere som sosial møtearena. Det bør i framtidig utvikling og bevaringen legges vekt på å tilby mulighet for alle brukergrupper. (Ref. KPA § 30.3 Fredrikstad kommune)

4. Arealinnspill: Natur- og friluftslivsområder som må bevares 
[bookmark: _Hlk175145296]NB! Se egen mal for arealinnspill som kan limes inn her eller legges ved som eget vedlegg.
Organisasjonene har mye lokalkunnskap om natur- og friluftsliv i kommunen, og vi ber kommunen ivareta og unngå utbygging i følgende områder:
Område 1 – (Navn på område)
Bruk og begrunnelse
Inntegnet på kart
Område 2 – (Navn på område)
Bruk og begrunnelse
Inntegnet på kart
Område 3 – (Navn på område)
Bruk og begrunnelse
Inntegnet på kart

5. Andre anbefalinger
Det foreligger lang rekke anbefalinger og retningslinjer fra forskning, Statsforvalter, Miljødirektoratet og nasjonale natur og friluftsorganisasjoner. Her har vi løftet frem noen av de viktigste.
Medvirkning 
Lange nok høringsfrister på kommuneplanen. Uttalelser skal i mange frivillige organisasjoner behandles som styrevedtak. Man må gi nok tid lokalt for frivillige i organisasjonene til å sette seg inn i planen, skrive et forslag til uttalelse og til å behandle dette i styrene. Vi mener derfor at kommuneplanen bør ha en frist på minimum to måneder, fratrukket eventuelle ferieuker ifølge skoleruta som for eksempel sommerferie, jul og nyttår.
Rådgivende utvalg eller referansegruppe for natur og friluftsliv. Vi ber kommunen om å opprette et rådgivende utvalg eller en referansegruppe for frivillige organisasjoner med kunnskap om natur og friluftsliv i kommunen. Denne gruppen bør involveres gjennom hele prosessen med kommuneplanen og inviteres inn før førstegangsbehandling av både samfunnsdelen og arealdelen.
Når kan man komme med arealinnspill? Vi ber kommunen synliggjøre for befolkningen at arealinnspill også kan være naturområder, for eksempel områder som omgjøres til LNF, grønnstruktur, naturområde i sjø eller andre formål. Kommunen bør også annonsere en tydelig frist for dette og andre innspill til arealplanen, som forslag til bestemmelser.

Planvask: Opprydning av gamle planer som ikke passer dagens mål
Planvask er en systematisk og strategisk gjennomgang av alle eldre reguleringsplaner i én kommune, med sikte på å få et plangrunnlag som er oppdatert med hensyn til dagens kunnskap, politikk og lovverk. Kommunen skal sørge for at en urealisert reguleringsplan er oppdatert, før avgjørelse om byggesøknad, jf. § 12-4 femte ledd. Dette bør gjelder planer eldre enn 10 år og som er vedtatt etter et privat planinitiativ, jf. pbl. § 12-11.
Kommunen kan endre vedtatte planer uten erstatningsansvar så lenge det ikke foreligger en godkjent byggesøknad, jf. kommunalminister Sigbjørn Gjelsvik uttalte i Stortinget[footnoteRef:6]: [6:  Dokument nr. 15:243 (2022-2023), 03.11.2022] 

«Det er allment akseptert at kommunen kan vedta slike arealplaner uten at grunneier eller rettshavere har krav på erstatning. Den klare hovedregelen er derfor at en kommune ikke plikter å betale erstatning når kommunen endrer arealformålet for et område fra byggeområde til LNFR-formål».  
Vi anbefaler kommunen å gjennomføre en planvask der kommunen går gjennom eksisterende, uregulerte utbyggingsområder for å vurdere om regulerte områder kan endres til LNF-formål.

Konsekvensutredning av arealinnspill
Ved konsekvensutredning av arealinnspill ber vi kommunen utrede hvordan de nye arealinnspillene vil påvirke natur- og friluftslivsverdiene i området. Se gode eksempler på konsekvensutredningstema for arealinnspill i Nordre Follo kommunes planprogram s. 32-34[footnoteRef:7]. [7:  Forslag til planstrategi med utkast til planprogram 2024-2027, Nordre Follo kommune, mai 2024] 


Vennlig hilsen 
(Navn organisasjon)  
(Evt navn leder eller naturvernkontakt etc)  

