MAL til utfylling for høringssvar til PLANPROGRAM TIL KOMMUNEPLANENS SAMFUNNSDEL 
– august 2023	
Dette er et forslag til høringssvar. Slett det som ikke er relevant og legg til lokalt viktige poenger. Tekst i rød kursiv er hjelpetekst og skal klippes ut før innsendelse. Navn i klammer byttes ut med aktuelle navn. 

Planprogrammet legges ut til høring samtidig som kommunen varsler oppstart av planarbeidet. Det kan være et planprogram for hele kommuneplanen eller to planprogram – ett for samfunnsdelen og ett for arealdelen. Planprogrammet skal gjøre rede for formålet, planprosessen med frister og deltakere, opplegg for medvirkning, hvordan konsekvensutredninger skal foregå og behovet for utredninger.

Kommuneplanens samfunnsdel skal vise utfordringer og områder kommunen skal satse på fremover. Kommunens pengebruk tar utgangspunkt i samfunnsdelen. Planen gir også føringer for kommuneplanens arealdel. Les mer på https://fnf-nett.no/h123/ 
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Høringssvar til 
(NAVN) kommunes varsel om oppstart og høring av planprogrammet til kommuneplanens samfunnsdel

Sammendrag
Kommuneadministrasjonen må sammenfatte høringssvaret ditt og formidle et sammendrag som presenteres til politikerne som skal ta beslutningen. Vi anbefaler derfor at du lager et kort sammendrag selv i begynnelsen av høringssvaret, men er ikke avgjørende for resultatet. 
1. Innledning
Nasjonale forpliktelser gjør at vi ikke kan bruke arealer på samme måte som før. Gjennom naturavtalen fra Montreal, har Norge forpliktet seg til å jobbe mot 23 mål som beskriver hvordan vi skal komme oss ut av naturkrisen og få mer natur innen 2030. For å få til dette må norske kommuner ha en bærekraftig arealforvaltning som ivaretar vern av naturområder og bevaring av biologisk mangfold, samtidig som de tar hensyn til klimaendringer og reduserer utslipp av klimagasser.
2. FNs bærekraftsmål
Bærekraftsmålene for biosfæren bør komme tydelig frem i kommuneplanens samfunnsdel. FN-målene for naturen, klima og miljøet må ligge til grunn for at vi skal kunne nå de andre målene for samfunn og økonomi, slik det godt illustreres i figuren fra Stockholm Resilience Centre (figur 1).Figur 1: Figuren viser hvordan økonomi og samfunn henger sammen med, og er avhengig av biosfæren.

Vi ønsker at det kommer tydelig fram at naturhensyn alltid må legges til grunn for alt som forvaltes av kommunen. 
Baseres målene i samfunnsdelen på FNs bærekraftsmål? Hvilke av FNs bærekraftsmål fokuserer kommunen på? Alle eller noen utvalgte? Kommer bærekraftsmålene for biosfæren (6, 13, 14 og 15) godt nok frem?

3. Innsatsområder/mål/fokusområder
Vi ønsker at hensyn til natur, økosystem, biologisk mangfold og opphold i naturen synliggjøres gjennom alle satsningsområder. Opphold og fysisk aktivitet i naturen gir bedre folkehelse, både fysisk og mentalt. Friluftsliv er integrering og sosial utjevning i praksis. Det har lav eller ingen kostnad, har ingen alderskrav og kan gjennomføres uten mye utstyr. Friluftsliv gjennom turgåing, fiske, jakt og annen høsting er lavterskeltiltak som det er enkelt å tilrettelegge for.  
Sjekk mål/delmål, strategier/hvordan de ønsker nå målene. Lete etter natur og friluftsliv og både klimakrise OG naturkrise gjennom hele samfunnsdelen. 
Mål burde inkludere følgende:
· Noe om utbyggingsmål (er du enig i behovet for boliger, f.eks. sett i lys av eksisterende boligreserver, er det planlagt mye næring?)
· Sikring av naturmangfold
· Sikring av friluftslivsområder
· Strandsonen (der det er relevant)
· Klima
· Grønnstruktur, sammenhengende grøntområder
· Interessekonflikter
· Frivillighet
Under følger tekster som kan brukes for å be kommunen inkludere punkter som mangler:
Sikring av naturmangfold. God kunnskap om naturverdiene og -ressursene er en forutsetning for å kunne forvalte arealene på en bærekraftig måte. De valg og prioriteringer som kommunens planarbeid fører til, må derfor bygge på et godt kunnskapsgrunnlag. Det kan være utfordrende å føre en natur- og friluftslivsvennlig arealpolitikk når prioritering av økonomisk vekst, arbeidsplasser og innbyggertall er mer synlig i et kortsiktig perspektiv. Med god kunnskap om naturverdiene, miljøets tilstand og utfordringer kan kommunen legge gode premisser for å ivareta hensyn til klima, natur og friluftsområder i sin arealplanlegging. 

Sikring av friluftslivsområder. Friluftsliv bidrar til en bedre livskvalitet, økt trivsel og helse og sosialt samhold i kommunens befolkning. Vi ber kommunen belyse hvordan friluftslivsområder og – aktivitet skal ivaretas og utvikles.

Strandsonen. Vi ber kommunen om å kartlegge strandsonen, herunder gjøre nødvendige vurderinger av verdifulle friluftsområde for ivaretakelse av allmennhetens rettigheter etter friluftsloven og ivaretakelse etter naturmangfoldloven. Vi vil også foreslå at kommunen skal gjøre en kartlegging av ulovlige tiltak i strandsonen i sin kommune med påfølgende ulovlighetsoppfølging ala Ferder kommune.

Klima. Vi ber kommunen om å arbeide målrettet med klima - tilpasning og samfunnssikkerhet, og forebygge konsekvensene av flom, tørke, skred og ras. Vi ber kommunen om å utarbeide klimabudsjett og klimaregnskap.

Grønnstruktur. Vi ber kommunen om å etablere gode møteplasser, sammenhengende grøntområder og et gjennomgående ski- og turveinett som tilrettelegger for friluftsliv og aktiviteter både i nærmiljøet, langs kysten og i marka. Videre ber vi kommunen sikre og ivareta grønne korridorer fra elva til marka, et bynært friluftsliv, og sammenhengende turmuligheter langs elv og kyst. 
Frivillighet. Frivillige natur- og friluftsorganisasjoners kunnskap og engasjement gir forvaltningen og politikerne viktige innspill, opplyser og øker engasjementet i befolkningen og får folk ut i aktivitet. De er derfor en viktig del i et fungerende demokrati. Forskning og erfaring viser at frivillige organisasjoner i for liten grad sitter ved bordet når saker om friluftslivet behandles i kommunene. 
Vi ber kommunen utarbeide en frivillighetspolitikk for kommunen i samarbeid med frivillige organisasjoner. Videre ber vi kommunen sørge for faste driftsmidler som gir trygge rammer for frivillige organisasjoner, kan slik sikre kontinuitet på tjenestene organisasjonene leverer og sørge for faste driftsmidler som gir trygge rammer for frivillige organisasjoner. 
Interessekonflikter. Knapphet på arealer fører til stadige målkonflikter. Det er imidlertid viktig at ulike interesser og hensyn er kjent så tidlig som mulig. Da er mulighetene best, både for å se gode avbøtende tiltak eller alternative løsninger som ivaretar flest mulig interesser. Kommuner har ofte mål for mer næringsutvikling som kan kreve areal og mål for ivaretakelse av natur. Enkelte klimatiltak kan også gå på bekostning av natur. Vi ber kommunen om å belyse hvordan de vil håndtere slike interessekonflikter i kommunen.
4. Arealstrategi
Arealbruk, arealregnskap og arealnøytralitet. Det er arealendringer som hovedsakelig truer natur- og friluftslivsverdiene, da særlig bit for bit-utbyggingen som samlet sett beslaglegger og splitter opp naturområdene. Kommunenes arealplanlegging er den mest avgjørende faktoren for å ivareta naturverdier, friluftsliv, kulturmiljø og landskap. Det hviler derfor et stort ansvar på kommunenes politikere og administrasjoner for å ivareta naturen og muligheten for å bruke denne. Hensynet til naturen må gjenspeiles i arealbruken, og det er avgjørende å vite hva vi har og hva vi forbruker. 

Har kommunen utformet en arealstrategi:
Det er flott at kommuneplanens samfunnsdel skal inneholde en overordnet arealstrategi med et arealregnskap, og oppfordrer kommunen til å tenke arealnøytralitet. Vi håper at det kan gjøre det lettere og mer konkret for kommunen å følge opp planene om å ivareta natur, legge til rette for friluftsliv og et bedre klima. 

Kommunen har ikke en arealstrategi: 
Vi anbefaler kommunen å utvikle en overordnet arealstrategi med et arealregnskap, og oppfordrer kommunen til å tenke arealnøytralitet. Vi håper at det kan gjøre det lettere og mer konkret for kommunen å følge opp planene om å ivareta natur, legge til rette for friluftsliv og et bedre klima. 

Punkter som bør være med i en arealstrategi:
· Utvikle et areal-/naturregnskap for kommunen.
· Opprettholde og tydeliggjøre utbyggingsgrensa, samt definere nye områder.
· Opprettholde og utvikle grønne korridorer fra elva til marka.
· Sikre bynært friluftsliv og sammenhengende ferdselsmulighet langs elv og kyst.
· Sikre strandsonen (100-metersbeltet).
· Sikre dyrket og dyrkbar mark.
· Utvikle og sikre områder med god kvalitet for fysisk aktivitet og rekreasjon i nærmiljøene. 
· Sikre klimatilpasning i planleggingen. 
· Ivareta naturmangfoldet. 
· Ivareta kulturmiljøer og kulturlandskap.
5. Medvirkning
Uttalelser skal i mange frivillige organisasjoner behandles som styrevedtak. Man må gi nok tid lokalt for frivillige i organisasjonene til å sette seg inn i planen, skrive et forslag til uttalelse og til å behandle dette i styrene. Vi mener derfor at kommuneplanen bør ha en frist på minimum to måneder, fratrukket eventuelle ferieuker ifølge skoleruta som for eksempel sommerferie, jul og nyttår.

Vennlig hilsen 
(Navn organisasjon)  
(Evt navn leder eller naturvernkontakt etc)  
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